

传承民族精神 弘扬爱国初心

戚继光纪念馆崛起城市文化新坐标

YMG 全媒体记者 刘晓阳 通讯员 邹豪 摄影报道

初夏6月，仙境蓬莱游人纷至，一批又一批市民走进位于振扬门北侧的戚继光纪念馆，“以党史之光照亮新征程”采访报道团从烟台驱车至此，一同追寻民族英雄的足迹。

戚继光纪念馆紧邻国家5A级景区蓬莱阁和蓬莱水城，自水城城门进入，沿途领略古代水城的宏伟与壮观，感受戚继光练兵的场景和雄风。

戚继光纪念馆充分挖掘戚继光“十四城”“大将论”“四十里”“蓟镇送别”等历史故事，用现代声光电技术，模拟动画、情景再现等方式，让前来参观学习的党员干部融入其中、引发思考，在“看、听、思、悟”的过程中，在历史与现实的对比中，深化情感认同、理性思考和行动自觉，进一步坚定初心、增强党性。

小海波光粼粼，战旗迎风飘扬，在战歌的无形熏陶下，这场穿越历史与现实的感官之旅让人心潮澎湃，印象深刻。



公安民警到戚继光纪念馆进行党性教育。

追寻民族英雄足迹 感悟爱国精神真谛

走进这栋中轴对称的五进仿古建筑，从一代战神戚继光的成长轨迹开始，游客仿佛穿越到抵御倭寇、鼓角齐鸣的古战场，看到了民族英雄戚继光保国卫民的戎马一生。

“戚继光纪念馆是在设立在蓬莱水城内的原山东备倭都司府基础上改建的，戚继光时任署都指挥佥事，在他的领导下，山东成为当时整个沿海备倭最为成功的地区。”蓬莱党性教育基地讲解员邹豪介绍，纪念馆展示了“矢志报国、保境安民、革故鼎新、使命担当、克己修身”的戚继光精神内涵，是山东乃至全国首个全面系统展示戚继光民族精神的主题场馆，先后获得“全国关心下一代党史国史教育基地”等一系列荣誉。

在一进院落东厢展厅，戚继光的《马上作》，曾被习近平总书记在回忆福建宁德工作时引用：“记得我在宁德工作时，早上出发，傍晚才能到寿宁。那个地方都是山路，我上山时想起了戚继光的诗，‘一年三百六十日，多是横戈马上行’。”

墙上悬挂的戚继光发明创新的狼筅、虎蹲炮等百余件兵器展品，吸引了前来参观的蓬莱二中附属初级中学孩子们的目光。孩子们在老师的带领下仔细观看了长3—5米的竹狼筅以

及抗倭兵器发展与改进历程的视频，深入了解了戚家军的鸳鸯阵法，深切感受了戚家军作战之勇猛、战术之精妙。这些兵器生动再现了戚继光山东海防备倭、闽浙沿海抗倭、蓟州边关戍守、案头著书立说的历史，令师生们赞叹不已。在这些深入了解和学习中，孩子们共同追寻民族英雄的足迹，感悟爱国精神的真谛。

在二进院落东厢，“报国志酬民恨，艰辛比意更谁知？”是戚继光在横屿之战后所写《纪事》一诗中的诗句，从这句诗中能够体会到戚继光忧国忧民的爱国情怀。

凝望着“一代战神”的脱胎漆雕像，来自南王街道的年轻干部任昌平心绪难平：“透过中华民族荣辱兴衰的历史烟云，我们每名党员干部自当多一份清醒和坚定，应该弘扬戚继光‘忠孝廉节’的良好家风，勤勉自律，立德修身；应该弘扬戚继光‘封侯非我意，但愿海波平’的家国情怀，时刻忠于党、忠于国家、忠于事业。”

古城与古阁辉映间 感受民族历史印记

文化是城市的灵魂，城市是文化的载体。悠久的历史赋予了蓬莱灿烂而深厚的文化积淀，留下了众多文物古迹，国家重点文物保护单位蓬莱阁、古代水军基地蓬莱水城、明朝山东海防指挥部备倭都司府等等，让这座千年古城处处展现着历史印记、人文之美。

2018年6月，习近平总书记视察蓬莱时指出：“我国古代史、近代史、现代史构成了中华民族的丰富历史画卷”“领导干部要多读一点历史，从历史中汲取更多精神营养”“戚继光的民族精神值得总结和弘扬”。时任蓬莱文化和旅游局党组书记、蓬莱阁景区管理处工会主席的王晓楠为习近平总书记做了全程讲解。给她感受最深的是，总书记对蓬莱籍民族英雄戚继光非常熟悉，“总书记对戚继光的生平事迹、革新武器装备、创造的阵法甚至发明的光饼都是如数家珍，而且说戚继光跟岳飞一样，在历史上属于战神级的人物，都没有打过败仗，戚继光的精神值得总结和弘扬。”

为贯彻落实好习近平总书记的指示精神，蓬莱利用一年时间，建成了集党员干部党性教育、全民爱国主义教育和国防教育于一体的综合性教育平台，被纳入胶东（烟台）党性教育基地的开篇板块，整体提升了本地党性教育的历史文化思维境界。

蓬莱依托胶东（烟台）党性教育基地，打造以“海洋强国”“民族精神”为主题的蓬莱教学区，主要由海上丝绸之路博物馆、戚继光纪念馆等教学点组成，融合了蓝色丝绸之路的开放包容和红色党性教育的使命担当。为了让戚继光纪念馆内容更丰富、更真实，工作人员前往浙江、福建、河北、天津等地探寻戚继光的足迹，力

求立体化、多元化呈现英雄人物的感人事迹。

蓬莱区委组织部副部长兼“两新”组织党委书记、党员教育中心主任刘鹏向记者介绍，戚继光纪念馆兼具党性教育功能，如何从众多的历史文化资源中发掘党性、体现党性，更好地承接时代命题、彰显时代特色，使它们变得有灵魂、有体系，让每一位到蓬莱的党员干部群众都能够接受中国优秀传统文化的洗礼，是纪念馆的历史责任，更是时代发展的迫切需要。通过提炼历史和英雄精神的现实价值，与习近平总书记一系列指示要求相呼应，用红色历史文化激活党员干部内心深处的红色基因，使纪念馆兼顾历史人物展和党性教育展的特征，力求政治性、思想性、艺术性的完美统一，在全国同类展馆中走在前列、树立了标杆。

守住历史文化根脉 传承古城文化故事

踏上岁月沉淀厚重的磨盘古街，欣赏质朴大气的戚继光故居，聆听古老钟楼深沉的钟声，抚摸一块块古朴的灰墙方砖，犹如时光倒流，车

以党史之光照亮新征程 ③

近年来，中集来福士旗帜鲜明抓党建，强根铸魂引领自主创新之路—— 倾力写好海洋强国“中集答卷”

YMG 全媒体记者 逄苗 通讯员 赵翰 房欣第 摄影报道



中集来福士烟台基地。

2018年6月13日，习近平总书记视察烟台中集来福士时殷殷嘱托：“基础的、核心的东西是讨不来买不来的，要靠我们自力更生、自主创新来实现。我看你们有这个信心，希望你们迎难而上、再接再厉。”

牢记嘱托再出发，感恩奋进担使命。近年来，烟台中集来福士海洋工程有限公司（以下简称“中集来福士”）牢记总书记亲临视察时提出的殷切嘱托，旗帜鲜明抓党建，坚定不移谋创新，聚力经略海洋、加快产业升级、挺进深蓝大海，以油气钻井为根基延伸拓展到油气生产、海洋渔业、清洁能源、特种船、平台运营管理六大领域，为海洋强国提供了更多“重器”支撑。中集来福士先后获得“2018年中国优秀工业设计金奖”“第五届中国工业大奖”“第二十一届中国专利优秀奖”“山东省科技进步一等奖”等荣誉，交出了一份海洋资源综合开发的“中集答卷”。

坚持党建引领 锚定改革发展正确方向

初夏时节，走进中集来福士烟台基地，钢花飞舞，流光溢彩，好一派繁忙景象：从南海载誉归来的“蓝鲸2号”平台巍峨伫立，高耸的龙门吊机隆隆作响，各种工程车来回穿梭……处处热火朝天、生机勃勃。

眼下，由中集来福士自主设计研发的又一“国之重器”——国内最大的首艘“3060”系列2200T自升式风电安装船正处于建造调试阶段。另一边，为荷兰万沃德(Van Oord)公司建造的大型风电安装船正在进行分段建造。从海上油气田到“海上粮仓”，再到海上风电，中集来福士始终坚定不移加强党的全面领导和党的建设，为企业做强做优做大提供坚强组织保证。

“公司党委深化落实‘第一议题’制度，常态化学习贯彻总书记关于国企改革发展和党的建设的重要论述，确保企业发展战略目标

同党和国家事业发展的大政方针同频共振、同向而行。”中集来福士党委副书记杨易川表示。近年来，中集来福士党委按照“凝聚力强、组织力强、执行力强”的“三强”标准，指导下属11个党支部设立36个“党员先锋岗”和9个“党员责任区”，组织开展“赓续红色血脉，弘扬英烈精神”系列党性实践活动20余场次，培训党员800余人次。同时，公司全体党员干部群策群力，组建海工装备产业发展联合体，推动重大成果转化及产业化，拉动产业集群崛起。中集来福士于2022年成为国内首批通过巴油FPSO总包资格审查的2家企业之一，并连续签订2艘技术含量和附加值最高的FPSO船体及部分模块建造订单，订单总额近百亿元。

在全面落实从严治党各项要求的同时，中集来福士党委打造“廉洁从业”品牌，进一步明确党员干部经营责任和风控责任“一岗双责”要求，整合内部审计、监察等力量，围绕“生产经营保驾护航”的中心任务，开展涉及市场、财务、采购、工程等6个关键敏感环节的内控风

险自查，及时发现管理中的薄弱环节，保障企业持续健康发展。

用好第一资源 激活创新创造强大动能

面对习近平总书记“基础的、核心的东西是讨不来买不来的，要靠我们自力更生、自主创新来实现”的嘱托，中集来福士党委不断激励广大党员职工坚定走好自主创新之路，持续提升企业核心竞争力。

人才是企业创新发展的核心要素。中集来福士党委不断发挥党员带头作用，构建干部队伍“新格局”。通过制定《中集来福士干部管理办法》，畅通内部选拔、外部选聘两种“上”的渠道，明确年龄、绩效、违规、任期四种“下”的具体情形，树立起“能者上、平者让、劣者汰”的用人导向。深化校企合作，与烟台大学计算机与控制工程学院党总支签订结对共建协议，与烟台职业技术学院共同组建全国劳动模范“杨德将劳模工作室”和“杨德将工匠班”。健全人才培养机制，通过“战狼特训营”“ONE培训周”“后浪计划”等分层分类专项培训和师徒结对、轮岗实践等多种方式，培育了51名青年人才走上关键岗位。

中集来福士实施“以平台造平台”战略，全力提升自有科研平台资质和人才层次水平，相继被国家发改委、人社部、科技部认定为企业技术中心、博士后科研工作站、国际科技合作基地等国家级科研平台。先后被认定为“国家级企业技术中心”“国家高新技术企业”“国家级能源海洋石油钻井平台研发（实验）中心”“制造业单项冠军企业”。

马喧嚣间，望见了千年古城昔日的繁华兴衰……

蓬莱区立足千年古城文化传承，以蓬莱阁为龙头、十里画河为轴线、古建筑群为纽带，注重历史传统和风貌格局的保护延续，复兴蓬莱历史城区，同时加快文创产品落地步伐，将蓬莱独特的IP元素与历史文化深度融合，展现文化的原生魅力。

为了配合蓬莱古城复兴、城市更新项目，登州博物馆举办了以“登州旧影——看得见的乡愁”为主题的精品照片、明信片展览。展览汇集百余幅登州地区的珍贵老照片，以回顾人间仙境的烟云过往，跨越历史长河，冲破时空局限，让游客领略其当年风采，重睹其旧日容颜。

海上丝绸之路博物馆通过抖音直播的方式，开启了一场冲破地域限制的云游之旅。通过线上讲述出土古船以及随船出土文物的前世今生，让广大网友领略到古登州港的风采。

作为蓬莱党性教育基地主场馆，戚继光纪念馆从教学体系、教学模式、课程安排等方面进行全面优化提升，开发了党员干部版、学生版、社会版等不同层面的讲解词，针对不同的教学对象突出不同的讲解重点，构建起“现场教学+课堂教学+情景教学”的课程体系，探索了“启发式+互动式+反思式”教学模式，有效增强了现场教学的针对性。

戚继光主题文创成为新产业。随着戚继光纪念馆的全面运营，蓬莱区抓住文旅产业融合发展的新优势，积极推动戚继光文化产业的发展，通过开发旅游、文创等产业，进一步传承历史文化、弘扬英雄精神。

守住“看得见”的文化根脉，更要传承“听得响”的文化故事。针对不同类别的游客，蓬莱阁导游员们准备了5套讲解词，不讲“老黄历”，注重融合创新。

蓬莱阁景区导游科科长吴珍告诉记者：“我们对蓬莱阁的八仙传统文化和戚继光的精武文化，进行了总结和提炼，将提炼出来的内容融入这5套导游词当中。游客的类别不同，我们的讲解内容和讲解方式也会随之变化，这样能使不同层次的游客更好地了解蓬莱阁的特色文化。”

“封侯非我意，但愿海波平。”一座英雄纪念馆，再现的是战神驰骋疆场的雄风，是英雄忠诚爱国的传承，更是希求国泰民安的宏愿。如今，戚继光“矢志报国、保境安民、革故鼎新、使命担当、克己修身”的民族精神，已深深融入蓬莱人民的血脉当中，新时代的蓬莱人，正在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，不忘初心、牢记使命，同心同德、锐意进取，为建设新时代的人间仙境而不懈奋斗。

聚焦经略海洋

写好海洋强国“中集答卷”

“建设海洋强国，必须进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋，加快海洋科技创新步伐。”习近平总书记描绘的经略海洋蓝图激励着中集来福士全体党员干部和职工，研发掌握更多的“国之重器”，为国家能源安全和粮食安全作出更大贡献。

“总书记的嘱托是非常宝贵的精神财富，我们既要牢记，还要发扬光大。”杨易川说。目前，中集来福士已累计交付上百座各类海洋工程装备，其中已交付的12座深水半潜式钻井平台，占全国80%、全球23%的市场份额，跻身全球深水海工装备领域第一梯队。面对现代化海洋牧场建设的浪潮，中集来福士大胆提出“跨界融合，用海工装备发展渔业”的思路，将海洋工程装备技术嫁接到渔业领域，已累计交付25座海洋牧场平台、10余座智能养殖装备，引领了全国第六次海洋渔业浪潮。组建海工装备产业发展联合体，探索“龙头引领、产业链接、互促共进”发展路径，带动链上23家“专精特新”企业卡位入链、融通发展。

“下一步，公司党委将进一步把党性教育、党建引领和业务工作做到深度融合，切实发挥好‘红色引擎’的强劲动能。”杨易川表示，中集来福士党委将以红心育匠心，带领团队紧密团结在党的身边，听党指挥、从严治党，自力更生、自主创新，以党性铭初心，以党建促发展，保持企业战略与国家政策同频共振，为加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国作出中集海工的贡献。

国企党建的烟台实践 ③